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Проблема формування здорового способу життя підростаючого покоління 

України належить до найактуальніших проблем, вирішення якої обумовлює 

майбутнє держави та подальше існування здорової нації. 

Сучасний навчальний процес своїми технологіями, обсягом інформації, 

побудовою, специфікою занять, умовами їх проведення висувають до учнів 

високі психологічні та фізіологічні вимоги, які у більшості не відповідають 

індивідуальним віковим, ментальним і фізичним властивостям дітей. Така 

невідповідальність призводить уже на ранніх етапах навчання до зниження 

резервів систем  організму, його компенсаторних і адаптаційних можливостей в 

результаті чого, порушується стійкість організму до дії соціальних, екологічних 

і професійних факторів. 

Розвиток інформаційного середовища призводить до ускладнених 

навчальних програм сучасної школи. Проте така динаміка змін шкільного 

навчання не завжди враховує особливості психофізіологічного розвитку дитини. 

Внаслідок нераціонального зростання обсягу навчального матеріалу у школярів 

спостерігається підвищена стомленість, погіршення зору, реакцій та інших 

психофізіологічних функцій організму [1, 2]. 

Метою нашого дослідження було вивчення психофізіологічних аспектів 

розумової діяльності дітей молодшого шкільного віку. Нами було проведено 



обстеження 80 учнів ліцейних і 50 учнів звичайних третіх класів м. Умань. 

Відмінності ліцейного класу від звичайного полягає в наявності додаткових 

предметів (математики, інформатики та іноземної мови), а також більш 

глибокого вивчення інших предметів. 

Основні психологічні функції визначали за допомогою спеціалізованих 

методик. Досліджувалися когнітивні психофізіологічні функції такі як: увага, 

пам’ять, мислення, сприйняття. Функцію сприйняття вивчали за допомогою двох 

інших методик, а саме: сприйняття звукового та зорового сигналів та оцінки 

сприйняття часу за допомогою модифікованого тесту «індивідуальна хвилина» 

за Францом  Халбергом. Для вивчення функції пам’яті використовувалися дві 

методики: визначення обсягу короткочасної пам’яті, за кількістю правильно 

відтворених двозначних цифр із 10 на екрані дисплею, які запам’ятав 

досліджуваний упродовж 30 секунд, і визначення характеристик оперативної 

пам’яті, за допомогою тесту або шкали, запропонованого американським 

психологом і психіатром, психодіагностом Девідом Вексклером. Тест Вексклера 

складається із 11 окремих субтестів, розділених на 2 групи, кожний з яких 

включає в себе від 10 до 30 поступово ускладених питань.  

Характеристики функції мислення визначали за допомогою інших 

підтестів, що відображають абстрактне, асоціативне, логічне, оперативне та 

просторове мислення. Крім того, визначали функціональну рухливість та силу 

нервових процесів за методикою Макаренка М.В. [3, с.51]. 

Як показав аналіз нашого дослідження, що достовірні розходження між 

досліджуваними групами учнів звичайних і ліцейних класів за параметричним 

критерієм Стьюдента (t) виявляються у показниках латентного періоду зорово-

моторної реакції (t=3,25; р= 0,002), асоціативного (t=6,59; р=0,00002), та 

просторового мислення (t=1,99; р=0,051). При цьому, латентний період зорово-

моторної реакції виявився кращим в учнів звичайного класу, а показники 

мислення в учнів ліцейного класу. 

Отже, виходячи з цього, формування психофізіологічних функцій у дітей 

молодшого шкільного віку під час навчання у ліцейному класі характеризуються 

розвитком асоціативно-просторового мислення. 
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